

# 无产阶级革命导师对唯生产力论的批判

经济系资料组

唯生产力论，是新老修正主义者一贯用来反对无产阶级革命和无产阶级专政的反动“理论”，是修正主义路线的“理论”基础。它歪曲生产力和生产关系、经济基础和上层建筑矛盾运动的原理，把人类社会的发展，看作只是生产工具和科学技术发展的自然结果，根本否定生产关系对生产力、上层建筑对经济基础的反作用；否定阶级斗争是历史发展的动力；否定人民群众创造历史的伟大作用。

伟大的无产阶级革命导师，在同形形色色的机会主义、修正主义的斗争中，深刻地分析和批判了唯生产力论的反动实质，阐明了政治和经济、革命和生产的辩证关系，为无产阶级用革命暴力打碎资产阶级国家机器，建立无产阶级专政，以及坚持无产阶级专政下的继续革命，提供了强大的思想武器。今天，认真学习无产阶级革命导师的光辉论述，对于批判党内不肯改悔的走资派邓小平的反革命修正主义路线，反击右倾翻案风，捍卫和发展无产阶级文化大革命的伟大成果，具有重要意义。

## 马克思、恩格斯对唯生产力论的批判

在《共产党宣言》这部光辉著作中，马克思、恩格斯运用辩证唯物主义世界观，考察了人类社会发展的历史，明确指出，从原始公社解体以来，“到目前为止的一切社会的历史都是阶级斗争的历史。”科学地论证了阶级斗争是阶级社会发展的直接动力。在《‘政治经济学批判’序言》、《1848年至1850年的法兰西阶级斗争》等伟大著作中，马克思还指出：“社会的物质生产力发展到一定阶段，便同它们一直在其中活动的现存生产关系或财产关系（这只是生产关系的法律用语）发生矛盾。于是这些关系便由生产力的发展形式变成生产力的桎梏。那时社会革命的时代就到来了。”“革命是历史的火车头。”马克思主义这些原理，既痛斥了那些反对阶级斗争，反对无产阶级实行暴力革命，妄图通过点滴改良来消除资本主义社会的某些弊病，以便保存和巩固资本主义制度的形形色色的机会主义观点，又为批判唯生产力论提供了强大的理论武器。

十九世纪七十年代，杜林疯狂地攻击马克思主义，反对无产阶级革命和无产阶级专政，捏造出一个所谓“技术装备的规律”，胡说自然资源的发现和科学的发明对于提高劳动生产率是第一位的。对此，恩格斯在《反杜林论》中进行了批判，指出，提高劳动生产率，开发资源和发明科学这是一个条件，但不是唯一的条件；在生产关系阻碍生产力发展的

情况下，唯一的先决的条件是变革生产关系。

十九世纪五十年代初，德国资产阶级哲学家巴尔特歪曲马克思主义只承认经济状况这唯一的决定因素，否认上层建筑的反作用。恩格斯尖锐地指出：“如有人在这里加以歪曲，说经济因素是唯一决定性的因素，那末他就是把这个命题变成毫无内容的、抽象的、荒诞无稽的空话。经济状况是基础，但是对历史斗争的进程发生影响并且在许多情况下主要是决定着这一斗争的形式的，还有上层建筑的各种因素”。（《马克思、恩格斯选集》第四卷第477页）

马克思、恩格斯历来就十分重视生产工具的作用，认为生产工具不仅是人类劳动力发展的尺度，并且是劳动所在的社会关系的指示器。但在人和生产工具的关系中，“最强大的一种生产力是革命阶级本身。”（《马克思、恩格斯选集》第一卷第160页）同时，这种关系，同人们在生产活动中结成的一定的生产关系又是不可分割的相互联系着的，因此，抽掉生产力概念的社会内容，把生产工具说成是人类社会发展的动力，实际上是根本否定“生产力就是由于这种阶级对抗的规律而发展起来的”，（《马克思、恩格斯全集》第四卷第104页）根本否定生产关系、上层建筑对生产力发展的作用，否定人民群众的作用。

### 列宁对唯生产力论的批判

伟大的革命导师列宁同伯恩施坦、考茨基、托洛茨基和布哈林之流所鼓吹的唯生产力论作了坚持不懈的斗争，捍卫和发展了马克思主义。

十九世纪末二十世纪初，世界进入了帝国主义和无产阶级革命时代。这时，第二国际老修正主义者伯恩斯坦、考茨基之流，为了适应帝国主义反对无产阶级革命、维护资本主义制度的需要，全面地抛出了唯生产力论。一八九九年伯恩斯坦在《社会主义的前提和社会民主党的任务》中，公然反对无产阶级暴力革命，声称：资本主义的发展，是“实现社会主义的先决条件，”社会主义的胜利，只有“寄托于与工人阶级本身的知识及道德的成熟相伴随的社会的财富的增加或社会生产力的增涨”，因此，在他看来，“诉诸武力的革命将成为无意义的词句”。考茨基也叫嚷：“只有在资本主义生产方式高度发展的地方，才有助于国家政权把生产资料的资本主义所有制转变为公有制的经济可能性。”而在经济落后的国家，只有大大发展资本主义生产力，无产阶级变成人口中最大的阶级的时候，才能实现无产阶级革命。列宁痛斥了这种谬论，指出，这“是极其错误的。”（《列宁选集》第二卷第9页）

列宁在愤怒抨击伯恩施坦和考茨基的谬论的同时，特别重视对俄国经济派的斗争。经济派观点是伯恩斯坦修正主义的一个新变种。他们反对无产阶级革命，胡说工人运动的座右铭是“为改善经济状况而斗争”，力图把工人运动引入经济主义的歧途。针对经济派的反动观点，列宁阐明了经济斗争与政治斗争的关系，指出：“最重要的、‘有决定作用的’阶级利益只能用根本的政治改造来满足；例如，无产阶级的基本经济利益只能经过用无产阶级专政代替资产阶级专政的政治革命来满足。”（《列宁选集》第一卷第262页注①）这是对经济派的有力批判，也是对伯恩施坦之流的沉重打击。

正当布尔什维克党根据列宁关于社会主义可能首先在一国胜利的理论，着手准备在俄国进行社会主义革命的关键时刻，普列汉诺夫、托洛茨基之流又从唯生产力论出发，

借口俄国经济落后，胡说在俄国没有实行社会主义的条件。列宁驳斥了他们的陈词滥调，指出，社会主义革命不一定首先在生产力水平发展较高的资本主义国家取得胜利，而能够在俄国突破帝国主义战线的薄弱环节取得胜利。在列宁的领导下，俄国无产阶级终于赢得了十月革命的伟大胜利，从理论和实践上宣告了唯生产力论的破产。

十月革命胜利后，考茨基又拿起唯生产力论的破烂武器，打着“经济分析”的幌子，以俄国不是主要的工业国、农业经济占主导地位为借口，胡说列宁创立的苏维埃政权不能走向社会主义，叫嚣决定无产阶级专政的最后结果的是“物质基础”，鼓吹要在俄国发展资本主义来挽救俄国。托洛茨基也叫嚷：“俄国社会主义经济的真正高涨只有无产阶级在欧洲几个最重要的国家内获得胜利以后，才会可能。”针对考茨基之流的无耻谰言，列宁在《无产阶级革命和叛徒考茨基》、《论我国革命》等光辉著作中，进行了无情的揭露和批判。他尖锐地指出：“考茨基说出这种骇人听闻的谎言和谎话，是因为他忘记了阶级斗争”，“这不是经济分析，而是头等的糊涂和混乱。这不是马克思主义，而是片断的自由主义学说，是鼓吹向资产阶级和富农献媚。”并指责考茨基之流道：“你们说，为了建设社会主义就需要文明。好极了。那末，我们为什么不能首先在俄国创造这种文明的前提如驱逐地主，驱逐资本家，然后开始走向社会主义呢？”

在二十年代初，当苏维埃政权逐渐巩固的时候，隐藏在苏共党内的资产阶级托洛茨基、布哈林又搬出唯生产力论来反对无产阶级专政，挑起了一场关于政治和经济的关系问题的大辩论。托洛茨基叫嚣要把单纯“组织生产”作为党纲的新任务。布哈林则玩弄折衷主义，说列宁是“从政治上”看问题，托洛茨基是“从经济上”看问题，而他自己是把二者结合起来。列宁针锋相对地指出：无产阶级专政并不是阶级斗争的结束，而是阶级斗争在新形势下的继续，无产阶级的首要任务应当是巩固和加强无产阶级专政，因此无产阶级必须把阶级斗争放在首位，从政治上处理一切问题，“政治同经济相比不能不占首位。不肯定这一点，就是忘记了马克思主义的最起码的常识。”“因为全部问题就在于（从马克思主义的观点来看，也只能在于）：一个阶级如果不从政治上处理问题，就不能维持它的统治，因而也就不能解决它的生产任务。”（《列宁选集》第四卷第441、442页）

列宁逝世后，托洛茨基之流继续贩卖反动的唯生产力论，竭力宣扬一国不能建成社会主义。托洛茨基抛出“世界分工”论，认为苏联经济落后，要参与世界分工才能建设社会主义；季诺维也夫也搞了一个所谓“超工业化”计划，认为工业发展太慢，要以提高工业品价格和对农民进行剥削加快工业发展速度；布哈林则借口发展生产力，极力保护富农经济，发展小农经济，反对农业集体化。对此，斯大林写了《论列宁主义基础》、《论国家工业化和联共（布）党内的右倾》等著作，指出世界分工论就是要把苏联经济变成世界资本主义的附属品，超工业化计划就是要破坏工业基础和工农联盟；阐明了改造小生产、实现农业集体化是发展社会主义农业的根本道路，从而有力地批判了修正主义者的唯生产力论，粉碎了他们复辟资本主义的阴谋，取得了国家工业化和农业集体化的伟大胜利。

## 毛主席对唯生产力论的批判

毛主席在领导中国革命和建设，反对机会主义、修正主义的伟大斗争中，对唯生产

力论进行了彻底的揭露和批判。

陈独秀在一九二三年抛出了《中国国民革命与社会各阶级》的大毒草，胡说中国产业、文化落后，工人阶级“幼稚”，反对无产阶级领导民主革命，夺取政权，叫嚷无产阶级要把革命的领导权交给资产阶级，等到资本主义在中国发展以后，再去搞所谓的“社会主义革命”。毛主席写了《中国社会各阶级的分析》等光辉著作，分析了中国社会各阶级的经济地位和政治态度，指出：“工业无产阶级是我们革命的领导力量。”阐明了社会的变化在于生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的相互作用，阶级斗争是推动社会前进的根本动力。毛主席的精辟论述，粉碎了陈独秀妄图用唯生产力论来从根本上取消中国革命的阴谋。但阶级斗争不息，林彪在党的“七大”上，公开提出共产党要拿“产”字作旗帜，首先要搞经济问题。毛主席在《论联合政府》中批驳了这种谬论，指出：“政治不改革，一切生产力都遭到破坏的命运，农业如此，工业也是如此。”

正当我国即将从新民主主义革命进入社会主义革命的转折关头，刘少奇从唯生产力论出发，胡说“今天中国资本主义还是在年青时代”，要无限制地“大发展”。全国解放后，他又提出“巩固新民主主义秩序”的反动纲领，胡说“在中国采取相当严重的社会主义步骤，还是相当长久的将来的事情。”要等到“将来工业化了”，“中国的工业生产过剩的时候”，才是“搞社会主义的时候”，企图把中国重新拉回到半殖民地半封建的老路。毛主席在一次讲话中针锋相对地指出：“‘确立新民主主义社会秩序’的想法，是不符合实际斗争情况的，是妨碍社会主义事业的发展的”。（引自 1967 年 11 月 23 日《人民日报》）毛主席的指示，深刻地揭露了刘少奇鼓吹唯生产力论、妄图在中国发展资本主义的反动实质，为社会主义革命指明了方向。

一九五三年，在国民经济基本恢复和全国土地改革基本完成后，毛主席及时地提出了党在过渡时期的总路线，农村掀起了农业合作化运动。这时“党内就有人反对”，刘少奇、邓小平站在地主资产阶级的立场上，提出“先机械化、后合作化”的反动路线，并背着毛主席，制定了“停、缩、整”的反动方针，两个多月内，全国就被砍掉了二十多万个合作社。在这严重时刻，毛主席作了《关于农业合作化问题》的报告，指出：“在农业方面，在我国的条件下（在资本主义国家内是使农业资本主义化），则必须先有合作化，然后才能使用大机器。”制定了第一步实现农业集体化，第二步实现农业机械化的农业社会主义改造的根本路线。在毛主席革命路线指引下，一九五六年，我国就基本上实现了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。

三大改造基本完成后，刘少奇一伙又抛出唯生产力论的破烂货，否定阶级斗争，破坏社会主义革命和建设，胡说什么现在国内的主要矛盾“是先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”，提出今后国家的最主要任务是集中力量尽快地发展生产力。并把它塞进了“八大”决议。毛主席察觉后，及时地指出，“八大”决议中刘少奇一伙塞进的这些话是错误的。并发表了《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，系统地论证了社会主义社会的阶级、阶级矛盾和阶级斗争问题，明确指出了在生产资料所有制的社会主义改造基本完成后，“阶级斗争并没有结束。”“社会主义和资本主义之间谁胜谁负的问题还没有真正解决。”揭示了社会主义社会的基本矛盾仍然是生产力与生产关系，经济基础与上层建筑的矛盾，指出：“社会主义生产关系已经建立起来，它是和生产力的发展相适应的；

但是，它又还很不完善，这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。”还进一步阐明了生产关系、上层建筑在一定条件下起主要的决定作用的伟大真理，提出了必须坚持无产阶级专政下继续革命，巩固和加强无产阶级专政的伟大任务。在毛主席光辉思想指引下，取得了一九五七年反右派斗争的胜利，掀起了大跃进、人民公社化的新高潮。

在我国国民经济处在暂时困难时期，刘少奇公开提出并推行“三自一包”的修正主义路线。邓小平紧步跟上，胡说“只要能增产，单干也可以，不管白猫、黑猫，捉住老鼠就是好猫”，妄图复辟资本主义。毛主席批判了他们的修正主义路线，深刻指出：“我们的国家，如果不建立社会主义经济”，就会“变成实际上是资产阶级的国家”。（引自1967年8月15日《人民日报》）煞住了刘少奇、邓小平刮来的复辟资本主义的黑风。在党的八届十中全会上，毛主席为我党制定了一条在整个社会主义历史阶段的基本路线。在这条基本路线指引下，全国开展了社会主义教育运动，向资产阶级发起了新的进攻。

一九六六年，毛主席亲自发动和领导了无产阶级文化大革命，摧毁了刘少奇资产阶级司令部，使我国无产阶级专政空前巩固。在这种形势下，林彪又捧出唯生产力论黑货，胡说叛徒、特务、走资派已“一网打尽”了，我国已“毫无修正主义”，应将“革命转化为建设”，要按经济办法管理经济，政治经济要轮流突出，妄图破坏文化大革命。在“九大”前夕，林彪又伙同陈伯达起草了一个黑报告，认为“九大”以后的主要任务是发展生产，“从生产上治国安邦，”妄图改变党的基本路线。毛主席领导全党全国人民，彻底摧毁了以林彪为头子的资产阶级司令部和他们的修正主义路线。

但是，“走资派还在走。”历来追随刘少奇热衷于搞唯生产力论的党内最大的不肯改悔的走资派邓小平，抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，否认社会主义时期的主要矛盾是无产阶级和资产阶级的矛盾。他鼓吹以所谓现代化为纲的唯生产力论，胡说“物质刺激总要点”、“靠物质刺激走向共产主义”，否认以阶级斗争为纲，否认无产阶级政治挂帅，到处煽动群众刮“经济台风”、“业务台风”，“八级不够，就刮它十二级”；胡说：“生产力首先是科学技术”，否认人民群众是历史的创造者，鼓吹“专家路线”，“技术第一”，企图改变党的基本路线，颠覆无产阶级专政。毛主席洞察一切，尖锐地批判了邓小平的反动谬论，指出：“什么‘三项指示为纲’，安定团结不是不要阶级斗争，阶级斗争是纲，其余都是目。”“他这个人是不抓阶级斗争的，历来不提这个纲。还是‘白猫、黑猫’啊，不管是帝国主义还是马克思主义。”并亲自发动和领导了反击右倾翻案风的伟大斗争，开展了对邓小平的修正主义路线的批判。

毛主席在揭露和批判党内机会主义者贩卖的唯生产力论的同时，还批判了白劳德、赫鲁晓夫、勃列日涅夫等修正主义者鼓吹的唯生产力论，捍卫和发展了马克思主义。

历史告诉我们，国内外机会主义者在推行修正主义路线时，总要以唯生产力论作为理论武器。无产阶级革命导师在战胜机会主义路线时，从不放过对唯生产力论的批判和斗争。在当前反击右倾翻案风取得伟大胜利的大好形势下，我们要认真学习革命导师批判唯生产力论的革命理论和伟大实践，彻底批判邓小平的修正主义路线，掀起批邓新高潮，把反击右倾翻案风的斗争进行到底。